

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,  
**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**

OFICINAS DE IMPRENTA,  
Párraga, 5 y Puentozuelas, 2, triplicado

TELÉFONO 17. APARTADO DE CORREOS 27

### PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncio, línea, un vez, tipo B	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.45 p.
Idem de espectáculos	5 »	2 »	1 »	0.50 »
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0.50 »
Idem mortuorias, línea	3 »	2 »	1 »	0.50 »
Reclamos, línea	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, línea	100 »	75 »	2 »	1.50 »

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	10 »	30 »	60 »	120 »
Unión Postal	10 »	30 »	60 »	120 »
Demás países	10 »	30 »	60 »	120 »

## LIBROS DE TEXTO

para la Universidad, Institutos, Escuelas Normales, Seminarios y Colegios.  
De venta en la Imprenta y Librería de los Sres. Viuda é Hijos de P. V. Sabatel.—Mesónes, 52.—Granada.

### El Album Salon

magnífica ilustración. Se suscribe y sirven todas las reclamaciones en la Librería de Eugenio Pons, Plaza Nueva, 7 (cerca de la Audiencia). Un tomo correspondiente en Granada, que ha sido nombrado por la casa Editorial.

Se vende a plazos mensuales de 25 pesetas. El Gran Cionario Enciclopédico, hispano-americano, de ciencias, artes y literatura, de la casa Editorial de los S. S. Montaner y Simón. Son 28 tomos folio, íntegramente encuadernados y su importe total, pesetas 602.

Se suscribe a la Revista Internacional de Agricultura, «El Mundo Agrícola». Un año pesetas 6.

Unión punto de suscripción en Granada, Plaza Nueva 7, Librería.

la vacante de presidente del Tribunal Supremo de Guerra y de Marina que desempeñaba el general Azcárraga. El comentario, si nuestra impresión se confirma, lo dejamos íntegro para el lector.

«Aceptaré el general Polavieja el dulce que le ofrecerán para consuelo del empujón que le han dado para derribarle, cuando menos lo esperaré?»

También dejamos el comentario a nuestros benévolo lectores, si tal ocurriese.

Terminaremos estas líneas sentando la afirmación de que el zurcido hecho en el ministerio revela y lo sentimos, que el señor Silveira no se siente aún en los alientos necesarios para acometer empresas mayores.

En política, como en todo, hay que aprovechar las ocasiones cuando se presenten favorables, y no provocarlas a destiempo, porque suelen producir males peores de los que trata de remediar. El Sr. Silveira ha debido a nuestro juicio, desprnderse ahora de otros ministerios, cuyo concurso es peligroso para la integridad de la patria y para las libertades públicas. No lo ha hecho y él sabrá el motivo. A nosotros nos basta el dejar sentado que no nos parece buena la solución de la crisis y que no pasará mucho tiempo sin que haya necesidad de producir otra que acaso afecta más directamente al presidente del Consejo por lo profunda, laboriosa y difícil de resolver.

garrar las carnes para extraerle dos banderillas clavadas en el cuello del desgraciado cocotero. ¿Se podrá llegar que las corridas de toros forman el gusto de la gente? Según y conforma.

En España también juegan a las corridas los niños; pero no usan banderillas afectivas, ni al terminar el juego hay que «desgarrar la carne» de ninguno.

¿Qué culpa tienen las corridas de toros de que los golfos de Tolosa merecen vestir trajes de plumas y morar en casitas construidas en las ramas de un cocotero?

Porque hay que convenir en que la salvajada descrita por *Le Journal* es de campo entero.

Cada palo aguata su vela, y hagamos empezar al África donde sea preciso, *mesdames et messieurs s'il vous plait*.

nero; pero si no estamos mal informados, es de esperar que el año que viene sea cosa distinta, toda vez que se organizarán festejos y diversiones que superen a todos cuantos puedan hacerse en las ferias comarcanas. Por este año nada han podido hacer las autoridades, dado el escaso tiempo que hace se hallan en el poder, bastante han hecho con pagar puntualmente a todos sus empleados, incluso los maestros de escuela.

Lo que sí llama la atención y lo que merece verdadero aplauso, es la compra de jóvenes que con el nombre de *Hermandad de la Caridad* recorren las calles realizando rifas, entoncando canciones y tocando piezas de verdadero gusto artístico, compuestas por el director de la orquesta, D. Felipe Contreras; el producto de lo que se recolecta se dedica íntegro para los pobres enfermos. El presidente de esta Hermandad que lo es D. Francisco Torralba Ramos, es el modelo de la constancia, iniciador de esta asociación, en los tres años que cuenta de existencia, no ha dejado de asistir ni una sola noche a recorrer el pueblo, pidiendo limosna en nombre del enfermo y desvalido y cuantas hambres ha acallado! ¡Cuántas lágrimas ha evitado! ¡Y cuántos infelices han recobrado la salud, merced al socorro que la Hermandad le ha proporcionado! Unas 4.000 pesetas recaudó el año pasado y en este tal vez supere a esa cifra.

Cuatro mil pesetas empleadas en limpiar lágrimas, en asistir enfermos y en esta una obra bendita? No debía ser imitada la conducta de los jóvenes de Orgiva por todos los de la provincia?

Por lo que a mí toca, no cesaré de alabarla en cuantas ocasiones se presenten, porque la alabanza es justa y merecida y todo el que conozca en toda su extensión los beneficios de esta Hermandad, no podrá menos de exclamar: ¡Bendita sea la Hermandad de la Caridad de Orgiva!

Antonio Rincón García.

Trozo 1.º de la de Puente de Santelices a Pailentas (Burgos) Presupuesto 138.119, 46 pesetas. Depósito 7000.

Trozo 3.º de la de Hueta a C. Navares (Cuenca) Presupuesto 97.720, 85 pesetas. Depósito 4.900.

Kilómetros 8 de la de Biescar a Panticosa (Huesca) Presupuesto 294.512, 51. Depósito 13.800.

Trozo 2.º de la de Aguas de Blanquillas a la estación de Jodar (Jaén) Presupuesto 116.121, 62 pesetas. Depósito 5.850.

Trozo 3.º de la de Ojeda a Riaño (León) Presupuesto 408.441, 75 pesetas. Depósito 20.500.

Trozo 3.º de la de Arnedo a Prejano (Logroño) Presupuesto 98.100, 66 pesetas. Depósito 5.000.

Da la de la Estación de Gollardo a Noveles (Santander) Presupuesto 117.467, 41 pesetas. Depósito 5.900.

Trozo 3.º de la de Albacata a cortes de Aragón (Teruel) Presupuesto 220.590, 36 pesetas. Depósito 11.100.

Trozo 3.º de las de Villar de Domingo García a Molina (Cuenca) Presupuesto 52.295, 05 pesetas. Depósito 2.700.

Trozo 3.º de la de Puente de la Rosa al límite de la provincia de Orense (Pontevedra) Presupuesto 111.275, 11 pesetas. Depósito 5.600.

Trozo metálico del Puente de Montforte (Lugo) Presupuesto 57.957, 96 pesetas. Depósito 3.000.

—Ha sido aprobada el acta de recepción y la liquidación de las obras de acopios de piedra para la conservación de Alcantete a Granada de las que el contratista D. Juan García, por un importe de 9.743 pesetas.

## LA SOLUCIÓN DE LA CRISIS

Ha triunfado en la solución de las últimas crisis el elemento civil, como triunfará siempre que la razón esté de su parte y sepa proceder con la moderación debida. En la prensa, en las Cámaras, en los meetings, en los casinos, en todas partes imperaba la opinión de que debía ponerse término a los despilfarros, encauzando la administración, acometiendo reformas que reportasen a la vez que provechosos resultados, igualdad en los tributos, inutilizando la pernicioso influencia del caciquismo que esquilma a los pobres para favorecer a los pantiguados que les ayudan en las empresas políticas más directamente encaminadas al madro personal que al bien público; y cuando el primer paso dado en esta senda procurando una satisfacción a las aspiraciones del país, revelaba el deseo del gobierno de reducir todo lo posible el presupuesto de gastos, presentóse intransigente el general Polavieja, demostrando ser más militar que político. En la lucha por el provocada ha sido vencido y no podían ser otras las consecuencias de su actitud más atenta a los intereses del ejército que a las necesidades de una nación empobrecida y maltratada por los descañados de unos, la ambición de otros y por culpas de todos, desde los más altos a los más bajos, desde el paucio altivo hasta la misera caballa, como diría un escritor ilustre.

No censuramos, ni entra en nuestro propósito acusar de falta de patriotismo al general Polavieja. Lo creemos tan patriota como el que más, pero entendemos que no respeta el ambiente nacional, partidario éste de la reducción de gastos en el ramo de Guerra.

El país es impresionista y juzga las cosas por los resultados. Entiendo que le han servido de poco los elementos de guerra con que contaba y los sacrificios enormes que ha soportado para salvar a España de sus recientes desastres.

Ahora bien: Provocada la crisis ha debido concretarse al cambio de ministro de la Guerra? Párdonos el presidente del Consejo y no queremos apuntar más alto por los respetos que merece el poder moderador, pero para eso no hacía falta el viejo del señor Silveira a San Sebastián, ni estar el gobierno tres días en crisis. Esto podría tener una explicación satisfactoria en otros tiempos, pero en los presentes en que el teléfono trasmite con la velocidad del rayo las impresiones y las órdenes, no se compadece el desenlace de la crisis con lo que de ella se esperaba.

Causas poderosas han debido influir para que el señor Silveira se haya concretado a un cambio de papeles en la comedia política que representa, al parecer, la última crisis.

Explicaremos lo del cambio de papeles. O mucho nos equivocamos o el general Polavieja pasará a ocupar

## MELODÍA

Ciencia, amor, gloria y poder mi patrimonio formaban; los años aún no llegaban mi cabeza a encanecer. Vida alegre, viento en popa sin azares desgraciados, los vivos más estimados chispeaban en mi copa.

Suje as a mi pasión mil bellas en loco exceso, inflamaban con un beso el fuego del corazón.

Todo lo que el mundo encierra en su brillante atavío, era mío, solo mío; era yo el rey de la tierra.

Hey recuerdo en mi memoria, y presento cuantos días entre dichas y alegrías, y poder y amor y gloria.

Formarían la existencia del más dichoso mortal, y mi trabajo mental me arroja esta consecuencia: De ningún día a l sobre mi frente ha pasado, sin venir acompañado el placer con el dolor.

No hubo joya rutilante que a mi poder añadiera, que por desgracia no fuera tan fatal como brillante.

Hay palabras expresivas, mágicas y tan potentes, que en el campo a las serpientes hacen luego inofensivas.

¡Pero qué poder, qué devence al reptil miserable, que do se enroscaba implacable en torno de un corazón?

A la razón buria leopía; no oye su voz dulce y breve, ni la piedad le conmueve con sus gritos da ago ía.

En su furor no concibe ni la tregua ni la calma, y clavado en el alma que entre sus anillos vive.

Lord Byron.

## REMITIDO

## LA FERIA DE ÓRGIVA

Como estaba anunciado, y con el anticipo de tres días, se ha verificado la feria de Orgiva que, en honor a la verdad, no merece el nombre de tal; toda vez que el escaso número de compradores y vendedores y la poca concurrencia de forasteros han hecho que esta año se reduzca la feria a quince ó veinte tabernáculos vinícolas, desparramados en el río, otros tantos puestos de juguetes, las acostumbradas bufletería, un teatro Gigol, que es la alegría de los chicos y la Rifa del Corazón de Jesús, cuyos productos se destinan al culto de dicha imagen.

No ha habido la emoción de otros años, no se han visto quillas turbas de forasteros que todo lo invadían y que ávidos de festejos se gastaban hasta la última peseta; la feria de ganados casi desierta, por las calles el tránsito casi libre, en fin, una decadencia tan grande que de seguir así, será preciso borrar del catálogo de ferias la de esta Villa.

Bien es verdad que en cuanto a festejos para atraer al forastero no ha habido pingüo; también es cierto que la de Cádiz, con lo que promete realizar, roba a esta feria no conlingente, ro despreciable de verdaderos feriantes, es decir, de aquellos que van en busca de diversiones y que dejan dentro del pueblo su di-

## Granada al día

### Una mujer quemada.

En la casería «La Rosa», situada en el camino de Jaen, ocurrió anteaer, a las once de la mañana una sensible desgracia.

Se encontraba haciendo el almuerzo Isabel Pareja Molina, casada de 20 años de edad, y en un descuido que tuvo se le prendió fuego a la falda que llevaba puesta, apoderándose de la infeliz tal pánico cuando observó que sus vestiduras ardían, que solo se le ocurrió gritar pidiendo socorro.

Acudió su esposo y otras personas, pero tarde desgraciadamente, pues Isabel Pareja estaba tendida en el suelo con el cuerpo lleno de graves quemaduras.

Inmediatamente se buscó un médico y se le prestó asistencia facultativa.

Horrorizaba ver a la desgraciada mujer.

Falleció Isabel Pareja a las once de la noche del mismo día.

Hacia poco tiempo que había contraído matrimonio.

Es hija de los dueños de la posada de San Juan de Dios.

La Compañía de los ferrocarriles andaluces, ha prorrogado por un año las tarifas temporales serie T. números 2 y 3, para el transporte en gran velocidad de cañas de azúcar y uvas frescas, respectivamente.

En el Gobierno civil de esta provincia, se admitirán pliego de proposiciones hasta el día 30 del actual para las subastas de las obras de las carreteras siguientes, señaladas por la Dirección general del ramo para el 4 de Noviembre próximos:

De la de Miranda a la de Vitoria a Navarra (Burgos) Presupuesto de contrata 225.812, 19 pesetas. Depósito provisional que hay que constituir 12.000.

## Curiosidades ilustradas.

Yo mo del duque de Alba



Perteneció el yelmo que presentamos en nuestro dibujo al general y ministro del emperador Carlos V, don Fernando Alvarez de Toledo, tercero de los duques de Alba. Tiene el número de orden 2.333. Contiene en todo su alrededor por los lados y molduras en los cuales se ven alegóricamente representados tres ríos: el «Tiber», el «Erión» y el «Poz», orlados de arborescos de mérito relevante, en crecido número, y palmas y trofeos.

Una preciosa estirpe constituye la cimera ó cresta del tal yelmo, que es uno de los más artísticos conocidos en el mundo.

## Contra las corridas de toros.

*Le Journal* escribe un suelto contra «es combaus de toureaux» afirmando que su influencia es funestísima sobre las costumbres.

Y para probarlo, añade: «Desde que se dan corridas en Tolosa, los golfos de esta población se entretienen en simularlas en medio de la calle.

Al salir de la escuela se reúnen, armansa de espada, trapo, banderillas, etc., y da principio la función.

Té gase en cuenta que las banderillas son banderillas afectivas, con su pincho en anzuelo, que se clava en los vestidos del chicuelo que «hace» de toro.

Algunas veces la banderilla se clava en la carne, y entonces la alegría, el regocijo de los *toradores* es indecible. Hace pocos días se ha llevado a la chulca a un muchacho ensangrentado a quien ha habido que des-

## Los toros del Domingo.

En el tren correo de anoche llegaron a Granada los seis toros de la ganadería de D. José Moreno Santamaría, que el Domingo próximo lidiarán en nuestro circo taurino los diestros Miguel Baez Litri y Antonio de Dios Conejito.

Anoche llegó el tren correo a Granada con 42 minutos de retraso.

Han sido enviados a informe de la comisión provincial, los expedientes de arbitrios extraordinarios formados por los ayuntamientos de Montegicar y Ventas de Zafarraya.

El Juez de instrucción de Loja llama a Mariano Rosas.

—El Juez municipal de Baeza a Manuel Chaves.

La dirección general de agricultura, Industria y comercio, ha autorizado a D. Luis Peismaker, para que ejerza la profesión de ingeniero de minas de España.

Manuel Mendano Jaima a la una de la madrugada apedreó la casa que habita en la cuesta de Bleta Dolores González Martín.

Después la emprendió a garrotazos con la puerta de entrada hasta derribarla y con una faca pensó dar muerte a dicha mujer.

Apercibido de que se acercaban agentes de Orden público se dio a la fuga arrojándolas varias piedras por que intentaron seguirle. Fué capturado ayer a las once de la mañana.

Durante el mes de Septiembre último, han visitado el puerto de Motril-Calahonda 22 buques Mercantes.

El Gobernador civil ha enviado a la Dirección General de Administración una relación de los individuos que desempeñan los cargos de contadores en los municipios de Granada, Guadix, Loja y Motril.

Se ha enviado al Alcalde de Güejar Sierra para que emita informe un escrito de D. Juan Navarro Ruiz y otros que piden se deje sin efecto un acuerdo del Ayuntamiento de aquel pueblo, declarándole responsables del pago de cantidades.

Por el Gobierno civil de esta provincia, se ha manifestado al Alcalde de Salar, que si no aboga la multa de 500 pesetas que se le ha impuesto, se decretará su prisión para que cumpla 15 días de arresto.

# EUGENIO LEBÓN Y C.<sup>a</sup>

Fábricas de Gas y de Electricidad de Granada.

Atenta siempre esta empresa al bien del público, no ha vacilado en imponerse toda clase de sacrificios, haciendo gratis cuantas instalaciones le pidan, tanto de gas como de electricidad, pudiendo hacerse toda clase de combinaciones con estos dos sistemas, al objeto de obtener el MAXIMO de luz con el MAXIMO de economía. Los contadores Thompson para la electricidad, aprobados por todos los gobiernos de Europa, son seguros y la mejor garantía para el abonado, que gusta lo QUE QUIERE, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio. El mechero Auer produce LA LUZ MAS BARATA que se conoce en el día. El contador automático permite alumbrarse y hacer la cocina de una manera económica y cómoda. La cocina de gas es más limpia y más barata que la de carbón. Para más detalles, diríjase a las oficinas de la fábrica.

Centro de avisos y venta de aparatos, ACERA DEL CASINO, 35.

## ¿En qué país vivimos?

La última novedad policiaca es la de cerrar todos los establecimientos de bebidas a la una y los restaurants a las dos.

Si esta medida tuviese por objeto conservar el orden y contribuir a la moralidad, podían darse por bien empleados los perjuicios que se ocasionan a los dueños de estos establecimientos.

Pero no sucede así: lo demuestra de un modo concluyente la diversidad de órdenes contradictorios circulados en este sentido.

Cerrados al principio con rigor, se toleró después que las puertas estuvieran entornadas; más tarde, que se abrieran descaradamente; luego, se volvieron a cerrar; últimamente, se volvieron a abrir, y hoy, como ya decimos, se ordena enérgicamente el cierre.

Otra de las pruebas de que no se obedece por la policía en esta proceder a un plan ni orden digno de respeto, sino al capricho ó á otras razones más censurables, es el hecho de que haya establecimientos que gocen privilegio de excepción, y precisamente algunos que por su índole deberían estar prohibidos en todo momento.

Si la policía tuviera por objeto con la medida que analizamos sostener únicamente el orden, lo primero que procuraría es que cerrasen aquellas casas en las cuales constantemente se perturba.

Si es conveniente ó necesario para la tranquilidad de la población, ¿por qué no se hace esto de un modo general y permanente y no haciendo excepciones y por temporadas?

Los dueños de establecimientos se quejan y con sobrado fundamento de que no exista más ley ni razón para el ejercicio de sus industrias que el ordeno y mando voluntarioso del jefe de policía.

Murmuran más, murmuran cosas de suma gravedad que nos resistimos á creer, pero á las que dan los hechos que se vienen sucediendo todas las apariencias de la verdad.

¿Está el recto Sr. Gobernador enterado de todo esto?

Procuraremos adquirir detalles para hacer una exacta información á nuestros lectores para que de camino la aproveche el Sr. Comenge si quiere que el principio de autoridad no padezca grave quebranto.

## Teatro Alhambra.

Esta noche se celebrará en este coliseo la reprise de la celebrada zarzuela *El Mantón de Manila*, en cuya interpretación se distingue notablemente la compañía Ortiz y con especialidad la primera tiple Srta. Entrana.

También para esta noche está anunciada la cespéida del célebre adivinador Dr. Muriente, que presentará al público los más interesantes fenómenos.

Con gran solemnidad se celebró ayer la apertura de curso en la Universidad del Sacro Monte.

El discurso inaugural fué dicho por el rector de aquel centro docto don José María Salvador Barrera, el cual fué muy felicitado.

Disribuyeron los premios á los alumnos del año anterior y el Sr. Arzobispo dirigió una plática á los asistentes al acto.

Prestado el juramento por los catedráticos, fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido lunch.

Estando ayer parado en la Puerta Real el coche del doctor Sr. Simancas se desbocó el caballo y salió corriendo.

El cochero Antonio Fernández se tiró del pescar; pasándole las ruedas del vehículo por encima de las piernas. Sufrió el desgullamiento consiguiente, siendo conducido en el coche, pues el caballo fué detenido por soldados de artillería, á la casa de socorro.

Con objeto de tener terminada la publicación del Catálogo general de la Exposición Universal de París de 1900 antes de la apertura del Certamen, la Comisaría Francesa ha dispuesto que para el día 31 de Octubre próximo le sean presentadas todas las solicitudes de admisión para Beilias

Artes de las Naciones concurrentes al Certamen indicado.

En su virtud, la Comisión general española se ha visto obligada á su vez á fijar como plazo máximo de presentación ante la misma, de las solicitudes de los artistas nacionales, el día 20 de Octubre próximo venidero, pues de lo contrario, los solicitantes se verían excluidos de figurar en el catálogo general.

Hasta el día 12 del corriente se admiten proposiciones para alquilar un local apropiado con destino á los almacenes municipales, cuyo precio no exceda de 2 pesetas 50 céntimos diarios.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, hasta las cuatro de la tarde de dicho día, en el Negociado de Fomento de la secretaría del Ayuntamiento.

La junta local de prisiones ha desestimado una instancia de los presos de la cárcel correccional de esta ciudad en la que solicitaban fuese construida dentro del establecimiento una fragua.

Se funda la junta, que dentro del edificio no existe habitación adecuada para tal objeto.

Le han sido admitidas al juez municipal del distrito del Campillo de esta ciudad, D. Miguel de Tejar, las escusas que ha presentado, habiéndose dispuesto que se anuncie la vacante concediendo 10 días de término para que soliciten la plaza los individuos excedente de la carrera judicial de Ultramar.

## Registro civil.

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Nacimientos, doce. Defunciones, ocho. Manuel Suárez Morón, Antonio Lobillo Vazquez, Manuel Espinola Millán, Francisco Muley García, Francisco Moreno Millán y Encarnación Moreno Jiménez, adultos, y Luisa Palayo Maldonado y Antonio Molina Jiménez, parvulos. Matrimonios, dos, don Manuel Fernández de Prada Vasco con la Srta. Luisa Villarreal y Baniño de Bienes y Juan Escobar García con Gabriela García Marquez.

Ha dirigido escrito á la Dirección General de Obras públicas D. Francisco Guerrero García, interesando se le abone el importe de los terrenos que se le expropiaron en término de Ventas de Zafarraya, al construir el trozo 7.º de la carretera de Loja á Torre del Mar.

Don Pascual Nieto ha solicitado permiso para trasladar los restos mortales de doña María Teresa Osorio Calvache, sus padres y su marido, desde el cementerio de esta ciudad al del convento del Sagrado Corazón.

Hace muchos días que no corre el agua por las cañerías del presidio.

Esto dá lugar á que hagan las limpias en él y á que en el establecimiento penitenciario se respire una atmósfera imposible.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre este particular, y le rogamos de sus órdenes necesarias, para que no falte el agua en el presidio.

## Redenciones á metálico.

El Sr. Delegado de Hacienda nos participa que ya se ha recibido en aquel Centro el traslado de la R. O. del Ministerio de la Guerra de 23 de Septiembre último, ampliando el plazo para la admisión de ingresos para las redenciones á metálico del servicio militar de los mozos del actual reemplazo hasta las 4 y media de la tarde del día 31 del actual.

## De minas.

D. Francisco Parez Muñoz ha solicitado la propiedad de doce pertenencias mineras con el nombre de «La Soberanía», en término de Monachil.

—D. Ramon Paramos Itescas, 18 con el de «Porvenir», en M. trill.

—D. Antonio Martín, 12 con el de «San Agustín» en Velez Banaudalla. Se han recibido en el Gobierno civil los títulos de las minas «Providencia», en Lanteira de D. Antonio Linares Jiménez, «Las Californias» en Güjar Sierra, de D. Cristóbal Martín Galindo, «Mi Joaquín», en Dólar, de

Dólar, de D. Rafael Muñoz Laserna, «San Roque», «Guadalajara», «Bailén» y «República», en Aldeire de don Juan Aparicio Renel, «El antiguo mejicano», en Aldeire de D. José Antelo, y «Saorgua» de D. Rafael del Rosal y Vazquez de Mondragón.

Terminada la recolección del trigo, se calcula que la producción del mismo ha alcanzado en España la cifra de 30 millones de hectólitros, ó sea próximamente unos cuatro millones menos que la anterior de 1898; pero considerando que hay de aquellas grandes partidas almacenadas, es general la creencia de que no se necesitan más de cinco millones de hectólitros para cubrir el déficit de nuestra producción, y teniendo en cuenta los grandes arribos de trigos extranjeros que se vienen sucediendo en nuestro puerto, se explica no solo la baja en el precio del trigo, sino la falta de transacción en nuestros mercados.

En el año de 1897 visitaron la Suiza dos millones de turistas, que dejaron en los hoteles cerca de 125 millones; es decir, 50 francos por cabeza. A esta suma hay que añadir la de 25 millones que invirtieron en compras de objetos.

La compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha recaudado desde 1.º de enero al 16 del actual pesetas 5.662 188,56 más que en igual período del año anterior.

De este aumento corresponden pesetas 622.178,94 á la línea de Almansa á Valencia y Tarragona y 60.781,37 á la de Valencia á Utiel.

## Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe día, don Juan Diaz de Oñate, comandante de Córdoba.—Imaginaria, don Vicente Hinojosa Luque, comandante de Victoria.—Hospital y provisiones, primer capitán de Victoria D. Juan Carrasco Martínez.—Plantón en el Gobierno militar, ordenanzas del mismo.—Plantón en el Parque, Artillería. Paseo de enfermos, Artillería.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

## Delegación de Hacienda.

### Pagos para hoy.

A don Faustine C. barrós, don Miguel Sarriano, don José Martí, don Luis Heran, jefe de telégrafos, don Eduardo Gómez, don Francisco Valenzuela, don Francisco Carmona, don Francisco J. Sánchez y depositario pagador.

Las dispuestas y dolor de estómago se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

## Atención.

Sufriendo del estómago á tal extremo de devolver todo lo que comía y fatáandome el poder digestivo usé las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN y con tanta felicidad que estoy sana. No teniendo otros medios para agradecer mi felicidad vengo por la prensa á llamar la atención de los enfermos hacia las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN. Clara Ana de Murillo (esposa del señor A.fredo de Murillo).

Precio del frasco, pesetas 2,00.—Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones 81, farmacia.

## A los estudiantes

No habiéndose terminado la obra de *Historia de España* del catedrático de esta Universidad D. Francisco de P. Villarreal, por enfermedad de dicho señor, y quedando por publicar varios cuadernos del tomo 2.º, los estudiantes que no quieran esperar á su terminación, que será dentro del corriente año (D. M.) podrán pasar á recoger en la librería de los Sros. Viuda é Hijos de Sabatel, Mesones, 52, los cuadernos que van publicados de dicho tomo, y una peseta por cada cuaderno no publicado de los veintinueve de que constará la obra completa.

Los escolares que quieran esperar á la conclusión de la obra, recibirán encuadernado en rústica el tomo 2.º, y la que recibiendo ahora el importe de los cuadernos no publicados que eran después tener la obra completa, abonará una peseta por cuaderno.

## LA VIDA JUDICIAL

### En la Audiencia

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Continuó ayer en esta sección la vista del juicio por jurados, contra Antonio Sánchez García, Felipe García y Roque Ruiz.

En cuanto á este último, retiró el señor fiscal la acusación en el día de ayer, habiendo ocupado hoy el banquillo solamente los dos primeros.

Hecho el resumen por el señor presidente don Primitivo González del Alba, el jurado dicta su veredicto que fué de completa culpabilidad en cuanto al Felipe García, resultando que el Antonio Sánchez solo era autor de dos delitos de hurto.

En vista de este veredicto, la sala dicto sentencia, condenando al García á la pena de 3 años de presidio por cada uno de los cuatro delitos de robo de que fué autor, y al Sánchez,

á la de 4 meses y 1 día de arresto por los dos de hurto.

Sección 2.ª.—Antonio Soto Montiel, Luis Castellano Garza y Aquilicio Reyes Gómez, comparecieron ayer ante esta sección, procesados por el delito de infracción de reglamentos.

Solicitó el fiscal para el primero 3 meses 1 día de arresto, y 2 meses y un día para los otros dos, el defensor señor Carrasco, pidió la absolución.

Seguidamente se vió otra, causa contra Antonio Ancieto López, acusado del delito de disparo y lesiones.

Da la prueba resultó que estando de juego con otros varios, el procesado se travó de palisbrar con uno de ellos y saliendo á la calle le hizo un disparo que le ocasionó unas lesiones; el ofendido es pariente del procesado; los testigos declararon contradictoriamente y algunos afirmaron que el acusado padecía de ciertos accesos de enajenación mental, por lo que ha estado sometido á observación, los médicos afirmaron que no tenía nada de loco.

El fiscal solicitó la pena de 3 años 4 meses y 8 días de prisión y el defensor señor Lorenzo Madina, la absolución ó en otro caso, que se estimara como atenuante la circunstancia de embriaguez no habitual.

Por último ante la sección 3.ª ocupó el banquillo Guillermo Soria Asensia, acusada del delito de lesiones.

Era el hecho de autos que la procesada en compañía de otras amigas, fueron á tomar unas macetas al puente del Cristiano, entre copa y copa, la procesada y otra amiga se fallaron y viniendo á las manos, resultó una lesionada pero la herida fué causada con un palo y allí no habla más palo que el que llevaba el marido de la lesionada que intervino en la contienda como se causó la herida; nada lo sabía, pero la lesionada dijo que ella no vió palo alguno en manos de su ofensor.

El fiscal solicitó dos meses y un día de arresto y el letrado defensor señor Lorenzo, la absolución.

## BACHELLES L.

### Señalamientos para hoy.

Sala de lo civil.—Campillo: D. Gabriel Castillo García, con la Compañía de ferrocarriles andaluces, sobre pago de pesetas, abogado, R. Aguilera, procurador, Carretero; secretario, Mirasol.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Baza: Jurado, contra Juan Tapia y otro, sobre robo, abogado, Gugliari; procurador, Pedrinaci; secretario, Serna.

Sección 2.ª.—Orgiva: contra Emilio García Morón, sobre lesiones; abogado, Rico; procurador, Castilla; secretario, Alora.

Orgiva: contra Antonio Triguero Román, sobre lesiones, abogado, Carrasco, procurador, Blanes; secretario, Alonso.

Montefrío: contra Juan María Valverde, sobre lesiones, abogado, Castilla; procurador, Osun; secretario, Alonso.

Sección 3.ª.—Ugijar: contra Manuel Jiménez Martín, sobre atentado, abogado, Fernández Abril; procurador, Romero; secretario, Sierra.

Iznáiz: contra Criabal Ruiz, sobre lesiones, abogado, Vasquez; procurador, Castilla; secretario, Millet.

## GACETA METEOROLÓGICA

Estado sanitario de la segunda quincena del mes.

Continuando las mismas variaciones meteorológicas, las enfermedades reinantes han sufrido pocas modificaciones y las observadas han sido las del aparato respiratorio y del digestivo; de las primeras se han registrado amigdalitis, bronquitis, pleuritis y neumonías, y de las segundas, trastornos gastro-intestinales, catarros de los conductos biliares y enteritis.

También se ha anotado exacerbación de los padecimientos de las vías urinarias, neuralgias, migrañas, artritis reumáticas y congestiones cerebrales.

Las enfermedades infecciosas más frecuentes han sido la gripe, paludismo y en algunas poblaciones verdaderas epidemias de fiebres tíficas; sin embargo de lo expuesto, la morbilidad y mortalidad son escasas.

La peste bubónica continúa estacionada en Oporto y se han registrado invasiones en Magura, cerca de la bahía de Dalagoa y en Asunción (República del Paraguay) y la llamada peste sarbagánica se ha recrudecido en Aksh (Siberia Oriental), donde reina indómicamente, habiendo desaparecido la bubónica de Alejandria. La fiebre amarilla, se ha presentado en Cayo-Hueso y Missisipi.

### Carácter climatológico de la quincena.

Estamos en el Otoño antaúltimo de este siglo, y empieza con la anomalía

de presentarse la perdiz blanca, signo de la crudeza del próximo invierno. Dado lo riguroso del estío y ser esta quincena una secuela de la pasada, la irradiación, el frío y la lluvia con carácter torrencial, suelen tomar el centro del reinado. La tempestuosa afecta el Mediodía y Levante, porque la agitación atmosférica se hace profunda y dá margen á borrascas no interrumpidas, en relación con la mayor ó menor intensidad del *Cordanazo de San Francisco*. Claro que suele haber período de buen tiempo: pero además de ser inseguro resulta de corta duración.

La lluvia es el regulador de la otada agrícola; y entendamos que no ha de faltar recia y fría, con aumento de caudal en los ríos. La nieve es casi probable que aparezca en las grandes cordilleras; porque la nevadilla revela en los valles montañosos y la *carras* han remontado á los orígenes de los ríos.

Ya los valedudinarios deben procurarse abrigo interior y la ganadería recogerse en majada para sortear el desequilibrio estacional. La agricultura puede hacer las primeras siembras el buen tiempo; y las industrias sericícola y apícola preparar sus cuarteles de invierno.

## Correo de anoche

### Personal de Guerra.

El general Azcárraga ha negado haya resuelto la combinación del alto personal del ministerio.

Ha dicho que lo hará cuando regrese á Madrid.

Mientras permanezca en San Sebastián se limitará á proveer la subsecretaría de su departamento, que ocupará el general Sr. Muñoz Vargas.

### Propósitos de Azcárraga.

Algunos militares amigos del nuevo ministro de la Guerra, aseguran que éste no disminuirá las utilidades ni los sueldos de los militares. Respetará los actuales haberes de los excedentes y aumentará las economías que proyectaba el general Polavieja, castigando los fondos llamados del material.

Ha dicho que si pudo sacrificar su tranquilidad y conveniencias personales aceptando la cartera de Guerra, jamás se sacrificará por nadie en el cumplimiento de sus deberes y amor al ejército.

### Conferencia importante.

Atribúyese importancia á una larga conferencia que han celebrado el señor Silveira y los generales Azcárraga y Martínez Campos, en la cual se han manifestado de perfecto acuerdo los dos últimos, asintiendo el Sr. Silveira á sus propósitos benéficos para el ejército sin cesar los presupuestos en términos excesivos.

El general Azcárraga se propone desarrollar su plan, suspendido cuando dejó de ser ministro, de plantear el servicio obligatorio de modo que la reforma sea bien acogida por la opinión.

Las economías que se propone realizar el general Azcárraga, en cumplimiento del compromiso que ha contraído al aceptar la cartera de Guerra, se harán sin reprimir las unidades activas. Podrán lograrse reducciones en el presupuesto sin desorganizar el ejército.

Propónese también que sea reducido el contingente activo cuando el orden público esté asegurado, concediendo licencias trimestrales á las fuerzas que no sean indispensables para el servicio de las guardaciones. Esto producirá economías y al propio tiempo facilitará los trabajos agrícolas.

### Lances pendientes.

Háblase mucho de varios lances pendientes. Uno de ellos es entre un periodista y un coronel del ejército.

Otros dos entra un jefe de infantería que acaba de cumplir arresto y que trata de dirimir en el terreno de las armas su cuestión con un coronel y un general.

Y por último otro lance á resolver entre dos directores de periódicos.

### La actitud de Polavieja.

En los círculos se niega toda exactitud á la versión de que el general Polavieja piense apartarse de la política.

Dicen los amigos del exministro de la Guerra que éste jurará su cargo de senador al abrirse las Cortes. En la alta Cámara explicará su salida del gobierno, si le obligan á dar tales explicaciones.

Y en cuanto á su actitud posterior —añaden los amigos del general— dependerá de la conducta que con él observe el gobierno.

Motivo de la crisis.

Dicase que el origen de la crisis está en la carta que dirigió el ministro de Hacienda a Polavieja, carta fechada en 26 de Setiembre y en la que le decía que de las economías...

El general Polavieja envió al ministro de Hacienda como respuesta una Memoria encaminada a demostrar que dentro de la organización...

Sostenía en dicha memoria, que al limitar el cobro de los excedentes a mitad de sueldo, cuando hoy cobran cuatro quintos...

La lectura de la memoria por el señor Villaverde no le convenció y ambos llevaron al Consejo sus opuestas opiniones y el resultado fué la crisis.

Lo de la Bolsa.

Resulta inexacto que la quiebra ocurrida en la Bolsa, se refiera a ningún banquero. Se trata de un agente llamado D. José María Sierra, cuya quiebra consiste en una cantidad nominal que excede de un millón de pesetas...

Saludo expresivo.

El general Azcárraga ha dirigido, después de jurar el cargo de ministro, un expresivo telegrama á los capitanes generales de la Península, y de las islas Baleares y Canarias...

Trabajos separatistas.

Telegrafian de Gerona que en Bordis, pueblo de aquella provincia, se ha efectuado un meeting, ostentándose en el local en donde se celebraba varias banderas catalanista.

Los oradores han sido ovacionados al desarrollar su propaganda separatista.

Al terminar el meeting, los concurrentes cantaron el himno. Los seguidores, que equivale al Kerucaco Arbol de la de las bizcarras.

Patrullas de la benemerita cuidaban de que no ocurriesen excesos y de que no se formasen grupos en las calles.

Ha sido detenido un catalanista exaltado apellidado Callo.

Movimiento anarquista.

Un telegrama de Jara desmiente el supuesto movimiento anarquista que según un periódico existía latente en aquella región vinícola, y en directa comunicación con cierto centro de Madrid.

Las sociedades obreras de dicha comarca, según el mismo telegrama funcionan legalmente, y añade el despacho que los obreros lamentan se les persiga.

Noticias de Manila.

Da Manila telegrafian que catorce americanos que han estado prisioneros de los filipinos, declaran que fueron bien tratados por ellos.

El general Otis ha sido comisionado por su gobierno para tratar sobre la libertad de los prisioneros yankees. El general Alejandro (tagalo), ha dicho que no podrán vencer los tagalos á una nación tan poderosa como los Estados Unidos pero que cuertan con elementos para rechazar su ejército durante dos años.

Economías en Fomento.

El marqués de Pidal no llevará á cabo, según se dice, la proyectada supresión de determinadas facultades en algunas Universidades, por que estudiado el asunto con detenimiento, resulta que se causarían perjuicios considerables y las economías serían insignificantes.

También considera difícil la supresión de algunos institutos.

El general Azcárraga.

Son muchas las personas que han visitado en San Sebastián al general Azcárraga.

La opinión es unánime en que dicho general era el único quizás cuyo nombramiento podía ser bien recibido por el ejército y por el elemento civil.

Incidente académico.

Telegrafian de Burgos que ha ocurrido un incidente que ha sido muy comentado. El rector de la Universidad se opuso á que un catedrático usara la boria de doctor mientras no presentara el título que acreditara derecho á lucir tal distinción, que aseguraba el interesado había obtenido en la Universidad de Valladolid.

El catedrático en cuestión se sentó en el estrado del parainfo sin ostentar la birreta doctoral.

Amigos indiscretos.

Ha regresado de su expedición veraniega don Rafael Gasset, director de El Imparcial, habiéndose enterado al llegar, según el expresado periódico, de que la prensa le indicaba para una de las carteras. Dice que el origen de tal noticia no ha sido otra cosa que el buen deseo de sus compañeros de periodismo y de sus amigos, pues nadie le ha hecho indicaciones en el expresado sentido, ni ofrecimiento alguno.

Expulsado del ejército.

Asegura la prensa de la Corte, que cumpliendo los acuerdos de un tribuna de honor, se ha dictado una disposición de Guerra separando del ejército al segundo teniente del escuadrón de caballería de Villarrobledo don Fermín Huete Salazar.

Se vende.

Papel Manila para envolver 422 re los resma, tamaño 64 por 88 centímetros, en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5; y encargando cantidad, se timbra por precio módico.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Table with market data: Interior 65-15, Exterior 71-20, Amortizable 77-00, Cubas viejas 73-00, Cubas nuevas 61-20, Acciones del Banco 424-0, Tabacalera 347-00, Obligaciones de Aduanas 95-85.

Cambios.

Table with exchange rates: París 23'10 beneficio al papel, Londres 00'00 libras esterlinas.

Dato mejorado.

El ministro de la Gobernación Sr. Dato Iradier, se encuentra completamente mejorado del catarro que padecía.—Guerra.

Ingleses y boers.

Ruptura de hostilidades. Madrid 3 (6 58 n.)

Se reciben noticias del Transvaal de suma gravedad. Un destacamento de tropas boers iban de marcha á guarnecer un puerto de la frontera, y un cuerpo de ejército inglés que se había reconcentrado previamente, les cerró el paso.

Los soldados boers no retrocedieron, antes al contrario, acometieron las líneas inglesas con gran denuedo, rompiéndolas y lanzando al enemigo de sus posiciones, continuando su marcha hasta el punto de su destino.

Dejaron sobre el campo de la acción, 37 ingleses muertos. De los boers resultaron solo algunos heridos. Este hecho de armas se considera ya como el principio de la guerra, la que se juzga será á seguida declarada oficialmente por la Gran Bretaña.

En Londres ha causado el suceso grandísima impresión y los partidarios de la guerra, piden al gobierno adopte temperamentos de energía.—Guerra.

Reverte empeora.

Madrid 3 (6'58 n.)

El diestro Reverte que se hallaba bastante mejorado, ha experimentado un sensible retroceso en la marcha de su enfermedad.—Guerra.

Llegada y posesión de Azcárraga

Madrid 3 (6'58 n.)

Mañana llegará á Madrid procedente de San Sebastián, el nuevo ministro de la Guerra, general Azcárraga.

Le esperará en la estación su antecesor el general Polavieja.

Desde allí se dirigirán ambos al Ministerio de la Guerra, donde el ministro saliente ha á entrega oficial al entrante, posesionándole del cargo.—Guerra.

El nuevo presidente

Madrid 3 (6 58 n.)

Se indica con grandes probabilidades de éxito, la candidatura del general D. Sabas Marin, para el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Guerra.

ULTIMA HORA

Conferencia diplomática

Nuestra unión con Rusia, Francia y Alemania

Madrid 4 (2'30 m.)

Telegrafian de San Sebastián, que se anuncia una importante conferencia sobre asuntos internacionales, entre el diplomático ruso Mouravieff y el Sr. Silvea.

Se tratará en esta conferencia sobre la conveniencia y forma de realización de una alianza entre Rusia, Alemania, Francia y España, á fin de contrarrestar el poderío de Inglaterra, y poner coto á sus ambiciones cada vez más desmedidas.

El Sr. Silvea se muestra agradablemente impresionado sobre los resultados de esta alianza que juzga beneficiosa para los intereses de España.—Guerra.

Nuevo maestrante

Madrid 4 (2'30 m.)

Se ha firmado hoy por la Reina el decreto admitiendo como individuo del cuerpo de la Real Maestranza de Granada, á D. José Rivera.—Guerra.

Weyler

Madrid 4 (2 m.)

Comunican de Barcelona que ha llegado á aquella capital el general Weyler marchando inmediatamente á Palma de Mallorca.—Guerra.

Dimisión

Madrid 4 (2 m.)

Ha presentado la dimisión de su cargo, el Director general del cuerpo de Carabineros.—Guerra.

Contra el impuesto

Madrid 4 (2 m.)

Los cocheros catalanes han acordado resistir al pago de los nuevos tributos.

Par hacer más eficaz la resistencia no se limitarán á negarse á pagar la cuota que tienen señalada, sino que apelarán á declararse en huelga.

Los cocheros la organizan activamente para que sea de larga duración sino se les releva de pagar el impuesto.—Guerra.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 3.—San Francisco de Asis, fundador.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia del Angel Custodio.—Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve.

En Santa Escolástica, función á Ntra. Sra. del Rosario y predica el Sr. cura de Santa Escolástica.

A las cinco y media la novena, en la que predica un P. D. mónico.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se celebra misa á las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez y media.

En las Angustias, el Angel Custodio, San Justo, la Magdalena, misa de doce y á San Francisco función y sermón en la Concepción, Angel Custodio, Ntra. Sra. de los Angeles, Santa Isabel, Santa Ines, en San Antón á las ocho, en esta predica D. Gregorio Carratero, en la iglesia de Padres Capuchinos D. Mariano Maeso.

Por la tarde Quinario á San Fran-

cisco, predica el P. Luis de Aranzavez, se hará la novena del Santo.

Novena.—A Nuestra Señora del Rosario, en Z' fra, Sacril Spiritus, en esta predica D. José Rodríguez.

En la Catedral y en todas las iglesias, los ejercicios del mes del Rosario en todo el mes de Octubre.

Visita Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, iglesia de San Justo.

TEATRO ALHAMBRA

Compañía Ortiz.—Función para hoy.

A las 8 y 14, El Duo de la Africana.

A las 10, El mantón de Manila y La Zarina.

Al final de cada sesión, el Dr. Muiriente y baile.

Precios, los de costumbre.

ACADEMIA POLITÉCNICA

de SAN FRANCISCO

Incorporada al Instituto de 2.ª Enseñanza de Granada y á la Escuela Superior de Comercio de Málaga.

Advertimos á los padres de familia las ventajas que ofrece este centro de enseñanza á los alumnos del Grado de Bachiller, adoptando sus estudios á la carrera de Comercio Mercantil y á las especialidades de Aduanas, Banco de España, Telégrafos y obras públicas.

Estudios prácticos de Teneduría de Libros por Partida Doble y de Francés, Inglés, Alemán e Italianos.

Esta Academia cuenta con más de veinte profesores con título facultativo y técnico, competentes y laboriosos.

La matrícula para los cursos del Grado de Bachiller y para la Carrera de Comercio Mercantil termina el treinta del corriente.

Honorarios módicos.—Pídanse reglamentos.

Horas de matrícula de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.

Calle del Hospital de Santa Ana, 12

A espaldas de los juzgados de la Plaza Nueva

La mesa de EL SPORT

Cubiertos á 2'60 pesetas

Se sirven cubiertos á domicilio, compuestos de almuerzo y comida, á 2'60 pesetas.

Hay Champagne marca acreditada á 7 pesetas botella.

Cenas á seis reales.

Ama de cría Se necesita una con leche fresca. Darán razón en la calle de Gracia, número 5.

Se necesitan

operarios para máquinas de imprenta á pedal.—Para ajustes 6 Informes dirigirse á S. Pajejo y Navas, Nueva, 23 y 25, Málaga.

NUEVO ESPECTÁCULO

El café del León abre nuevamente el día 1.º de Octubre, contando en dicho establecimiento tres bailarinas y un profesor de baile, todos de gran reputación y maestría en los clásicos andaluces.

A más del cuadro de bailarinas, actuará todas las noches haciendo dos salidas, cantando varios números, á las ocho y las diez, el célebre dueto italiano, que procedente del real de Madrid, ha hecho las delicias del público en Laguna, la temporada de verano, en los jardines de Hernán Cortés.

Son excelentes artistas interpretando á la perfección, el divino arte.

NOTA.—El espectáculo es al completo con un pequeño aumento por las noches.

Café del León Español, Mesones, 93.

Se compran

ejemplares de la obra La ley y la Jurisprudencia del Enjuiciamiento criminal por D. J. Robles Pozo, en el establecimiento de encuadernación de Rios, Zac. fin número 64.

Biblioteca de LA PUBLICIDAD

HISTORIA DE UN HOMBRE

CONTADA POR SU ESQUELETO

POR

MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

Un estampido de fusil resonó al mismo tiempo en la selva.

Una bala había cortado el cabo que sostenía á Galán.

El pobre animal había caído desde una altura hasta el arroyo rebotando de una manera sorda en la roca hasta el lecho del arroyo.

Un alarido de triunfo había salido de la selva, y al mismo tiempo adelantaron muchos pies rojos.

López se había levantado instintivamente y corrió á su carabina.

María no se había levantado.

Se había herido gravemente el caer en la parte posterior de la cabeza.

López lo vio, pero no tuvo tiempo de socorrerla.

Los indios adelantaron saltando, aullando, con los fusiles preparados en dirección á la roca.

López se echó en tierra, asomó la boca de su carabina por entre las dos

piernas que había indicado antes á María, y soltó uno tras otro dos tiros.

Dos pieles rojas cayeron heridos en la cabeza.

Una descarga contestó á los disparos de López.

Las bajas vinieron á dar en las piedras que le cubrían, y mientras López cargaba de nuevo, los indios adelantaron.

López apuntó de nuevo, y al apuntar contó sus enemigos.

Eran veinte, á más de los dos que habían muerto.

Disparó y otros dos indios cayeron. Pero los restantes habían llegado al pie de la roca y empezaban á trepar por ella, aunque con suma dificultad.

López siguió haciendo fuego.

A cada doble disparo suyo caían dos salvajes.

Los que quedaban vivos rugían de rabia.

Al fin solo quedaron seis hombres. Pero en vez de seguir aquel difícil asalto al descubierto, retrocedieron y se replegaron á la carrera á los árboles inmediatos, mientras López cargaba de nuevo su arma.

Muy pronto López no vio á nadie. Los indios ve habían ocultado entre la maleza.

Al alarido anterior había sucedido un profundo silencio.

Pero López estaba seguro de que los pieles rojas no se haban retirado.

No había visto entre ellos á Miantucacuc, pero estaba seguro de su presencia en aquellos lugares y lo temía todo de la astucia del gran jefe indio, demasiado acostumbrado á aquel género de combates y experimentado y práctico en ellos.

Entonces se le ocurrió que Miantucacuc podía incendiar la selva; los árboles estaban demasiado próximos á la roca, le cubrían con sus copas gigantes, y el fuego debía caer sobre la plataforma.

Procurar retirarse al interior era arrastrar una muerte segura; las piedras tras las cuales se ocultaba, estaban más bajas que la entrada de la caverna; para llegar á ella era necesario ponerse al descubierto, en el momento en que esto hiciera, podía contar con algunos balazos, porque un indio jamás yerra un tiro.

López estaba completamente sitiado, enclavado en el lugar en que se encontraba sin poderse mover de él. Los indios no hacían fuego, no producían el más leve ruido.

Y sin embargo, López tenía la seguridad, la certeza de que estaban allí.

Porque un indio, si dispusiera de la eternidad, se estaría toda la eternidad acechando á su enemigo.

Por lo tanto, no se atrevía á levantarse.

Y María estaba descubierta al fuego, desmayada, ó casi muerta.

Cuando López volvía la cabeza hacia ella, la veía inmóvil y silenciosa. La situación de López era horrible.

—¿Y duro mucho esta situación?—dijo Arria.

—No,—contestó el esqueteto,—aunque la situación fué resuelta por Miantucacuc. Había trapado silenciosamente á un árbol, desde cuya copa se dominaba el sitio donde estaba tendido López, Miantucacuc le veía de costado. Veía también á su hija ensangrentada é inerte. Y sin embargo, dominaba su cólera para que no hiciera temblar su mano. Apuntó con lentitud y disparó. El tiro dió en un hombro á López que saltó y quedó al descubierto; entonces una descarga desde la espesura se cebó en él, y cayó. Instantáneamente: los indios salieron de sus puestos, treparon por la roca, y llegaron á la plataforma.

Poco después llegó Miantucacuc, se apoderó de López y de su hija, los trasladó á lo más enmarañado y mandó construir una cabaña.

López pasó á consecuencia de sus

gravísimas heridas, muchos días en sopor profundo.

Una noche sus sentidos se esclarecieron.

Vió ya distintamente los objetos en torno suyo.

La luna que penetraba por la puerta de la cabaña, le dejó ver á Miantucacuc sentado gravemente sobre sus piernas, junto á su lecho de pieles de búfalo, y mirándole de hito en hito.

Nadie más había.

Cuando Miantucacuc vio que López abría los ojos, que brillaba en ellos la inteligencia, se levantó lentamente y salió de la cabaña.

Durante muchos días López había visto junto á él, solamente durante el tiempo necesario para curarle á Miantucacuc.

Siempre con su semblante impenetrable, inmóvil, grave, sombrío. Siempre silencioso.

Después de curarle salsa de la cabaña.

Cuando López le preguntaba por María, el semblante del jefe indio con servaba su inmovilidad y no contestaba una sola palabra. López estaba desesparado. Cuando fué necesario que tomase alimentos, Miantucacuc dejaba junto

REVISTA DE MERCADOS

Medina del Campo.—Han entrado 500 fanegas de trigo añejo; cotizándose 42'50 a 43 reales 94 libras.

Tendencia sostenida. Tiempo bueno.

Valladolid.—Trigos.—En los almácenos del Canal han entrado 400 fanegas medianas, cotizándose a 00'00 y 44'00 reales las 94 libras.

En los generales 400 fanegas a 44 cincuenta y 45'00.

Canteno nuevo —500 idem a 30'75 y 31.

Cebada.—26 idem de 15'50 a 00.

Avena.—40 id. de 15'50 a 00.

Aloa de Tormes.—El mercado carece de interés, por lo que los precios que en la actualidad rigen son los que siguen:

Trigo común a 43 reales fanega, centeno, 34, cebada 27 y avena diez y siete.

A garbanos 31. Garbanos superiores 120, regulares, 90, medianos 70 y a ubias sesenta y cinco.

Rueda.—Ha dado principio la ven-

dimia, la cual es bastante desigual hasta la fecha.

Da mosto bien y clara inmejorable; su fuerza alcohólica oscila de 14'50 a 15'50, llegando algunos hasta diez y seis.

Lo más igual en cantidad es lo tinto, lo blanco resultará más corto que el año pasado en general.

Se han hecho muchas ventas de mosto en partidas de 2, 3 y 400 cántaros a precios concretos o fijos, lo que no otros años que se tardaba mucho en fijar; estos han sido casi todos (y no se da ninguno menos) a 12 reales libra y al pie del plón.

D' vino blanco han salido 3.400 cántaros de 12 a 15 res'e.

También se han vendido 55 fanegas de trigo a 42.

En el mercado cortas entradas y los siguientes precios:

Trigo 42 reales fanega, centeno 28, cebada 24 y avena 18.

HIDRÓGENO SÓLIDO.

En la última sesión de la Academia de ciencias de París, M. Moissan dio algunas explicaciones respecto al

éxito alcanzado por el profesor Dewar en la solidificación del hidrógeno, habiéndose llegado a tal resultado por la utilización del excesivo frío producido por la evaporación del hidrógeno líquido.

A la temperatura de 265° bajo cero se consiguió por primera vez lo apetecido, cuyas consecuencias fueron de un doble interés para la ciencia, pues contrario a la opinión de antiguo sostenida, de que cuando se lograra solidificar el hidrógeno éste presentaría una apariencia metálica, el profesor Dewar halló que es transparente é incoloro.

En el primer momento, dice la «Chamist and Druggist», se dudó del resultado del experiment, creyéndose que el depósito obtenido pudiera ser aire solidificado, originado por algún residuo de aire adherido al aparato, ó por aire é hidrógeno combinado durante la preparación del gas. Sin embargo, al variarse los experimentos se ha podido establecer con certeza la producción del hidrógeno sólido.

Curiosidades

Se ha calculado que un escarabajo destruye unos 700 000 insectos anual-

mente.

Cada planta de té da, por término medio, sobre 500 gramos.

China y el Japon producen más del 50 por 100 de la seda que se consume en el mundo.

HUMORADAS

Un marido dice a su mujer:

—El año pasado tuve tanto frío, que este invierno voy a comprarme un gabán de pieles.

—No apruebo la idea.

—¿Porqué?

—Porque con tanto pelo, vas a parecer más animal de lo que eres.

En un examen:

El catedrático.—¿De modo que no sabe usted decirme lo que es el color? Vamos a ver; esa traje que usted lleva, ¿de qué color es?

—Negro.

—¿Y por qué es negro?

—Porque me lo tiñeron la semana pasada.

A LOS MÉDICOS

En la imprenta de este periódico, Párraga 5, y Puentezuelas, triplicado, se venden Igualatorios médicos hechos libros tabulares, a 4 pesetas uno de 100 hojas, y se hacen recetas, papel timbrado y cuantos impresos puedan desear los Sres. Facultativos.

Se sirven por correo, los pedidos que vengan acompañados de su importe y dirigidos a F. Gómez de la Cruz, Granada.

SOBRES Rustica y Urbana y Listas Cobratorias

Se venden en la imprenta de este periódico, de mejor papel y más baratos que en las casas de Madrid y Valencia. Los pedidos pueden hacerse por correo, o carta dirigida a F. Gómez de la Cruz, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, Granada.

SECCION DE ANUNCIOS

Primos del día anterior. Algodón de granos. Primos de azúcar. E. arada de ayer. 1168 g. E. arada de hoy. 161 g. E. arada de ayer. 1332 g. y arada de hoy. 183 g. E. arada de hoy. 1149 g.

Primos del trigo de ayer. De 81'00 a 82'50 ptas. q. métrico. Primos de otros granos. Cebada de 21'00 ptas. a 22'00 id. q. métrico. Harina de 25'00 a 26'00 g.

Matadero público. Ayer se carnizaron en este establecimiento, las siguientes: 15 reses mayores, a 196 pesetas el kilogramo. 115 borregos a 1'3 id. idem. 12 cabras a 1'3.

Ases. En la Culeta y San Sebastián, de 9'50 a 9'75 pesetas arroba. Dentro de la población, de 12'00 a 12'50 id. id.

Mercado general de los productos de la Vega.

Trigo serrano, de 12'75 a 14'00 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 13'00 a 13'25 pesetas id.

Id. cascual, de 12'50 a 13'00 pesetas id.

Cebada, de 8'50 a 8'75 ptas. id.

Idem duranera, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem duranera, de 10'00 a 10'25 pesetas id.

Idem de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 10'25 a 10'50 ptas. id.

BRONQUITIS, CATARROS, TIBRES. CÁPSULAS SUPÉRTICAS. MORRHUOL. Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y esencia del Dr. PIZA. Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suecia de 1896.

Fábrica de Cemento lento SAN JOSÉ. Gran fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Piedra Artificial en toda clase de dibujos y colores hechos con Cementos de las mejores marcas, de TOMÁS GARCIA RUIZ, 15, Reyes Católicos, 15 Granada.

GRAN ALMACÉN DE CAMAS de hierro DE FELIPE ISAC. Plaza Bibarrambía, 40.—GRANADA. Completo surtido de camas y cunas de hierro, doradas y pintadas, procedentes de la acreditada fábrica de don José Cobán, de Sevilla.

EN 500 PTAS. Se vende una imprenta completa para hacer un periódico tamaño pliego español, con prensa y tipos usados.—Dirigirse a F. Gómez de la Cruz, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado.

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES de ROMUALDO RUIZ ZALABARDO. Reyes Católicos, 25.—Granada. Surtido en muebles de todas clases y precios. Especialidad en los de ebanistería, talla y adorno. Importante a los novios. Mobiliario completo para una casa, desde lo más económico hasta lo de mayor lujo. Se sirven pedidos a todos puntos.

Unico depósito de cartones para la satinación y aprestos de tamaños 0'50 por 1'50, a precios sumamente arreglados, en el acreditado establecimiento de FRANCISCO PERICÁS.

donde también encontrarán los últimos adelantos en novedades, en objetos de escritorio, papel de fumar y dibujo y material para la instrucción primaria.

Fábrica de cemento lento. Yeso, pulverización de cortezas para curtientes. BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Colegio Ibérico de San Juan de Dios. Calle de San Isidro núm. 42. Dedicado este centro exclusivamente a la enseñanza, es donde, en realidad, los niños adquieren en poco tiempo los conocimientos que necesitan para pasar a estudiar una carrera con aprovechamiento, dedicados al comercio ó a lo que más convenga a los padres: para este fin, su director, don Juan de Dios Noquera, cuenta con buen local, profesores idóneos y material apropiado para cada uno de los tres ramos de la enseñanza primaria y emplea los sistemas más modernos y de mejores resultados, sin hacer uso del castigo en ningún caso.—Los honorarios que interesa esta casa son muy módicos.

Para Ayuntamientos: No siempre conviene acompañar a los pedidos una hoja de la que se hace la impresión de todas clases, á acostumbren a usar el Municipio 3 y 6 pesetas ciento céntimos, á que haga el encargo.—Los pedidos de 4, 6 y 8 pesetas millar. Llegan rarios obtendrán considerables descuentos de 500 ejemplares se hacen a tabajas. Igual precio, cualquier modelo.

STURGES Y FOLEY (Antes Parsons, Graepal y Sturges). Oficinas y despacho Alcalá 52, MADRID. Sucursal en Valladolid, Campo Grande. Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases. Aparatos para hacer gasosas. Maquinaria de todas clases.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE F. GÓMEZ DE LA CRUZ. PÁRRAGA, 5, Y PUENTEZUELAS, 2, TRIPLICADO. APARTADO, 37.—GRANADA.—TELÉFONO, 177.

Al trasladarse esta imprenta por ensanche de local, se han pedido nuevos tipos y maquinaria moderna para trabajos de gran lujo; y habiéndose recibido una parte muy importante del material encargado y papel en abundancia, puede ofrecerse á la antigua clientela de esta casa una rebaja considerable en los precios de todos los impresos y al público en general la seguridad de competir en perfección con los establecimientos más acreditados de Madrid y Barcelona. Surtido en modelación impresa para Ayuntamientos, Juzgados, Consumos, Parroquias, Médicos, Farmacéuticos, etcétera. De estos, como de todos los impresos, se sirven encargos por correo. Los pedidos, acompañados de su importe, diríjanse a F. GÓMEZ DE LA CRUZ, GRANADA.

Dr. Morales. Debres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia. Cuentan 21 años de éxitos y son el escudo de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. las cajas y se remiten por correo a todas partes. Dr. Morales, Carretas 29, Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 12.

LA CASA DE MATÍAS LÓPEZ. MADRID-ESCORIAL. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. Premiado en cuantas exposiciones ha concurrido. De venta en todas confiterías y ultramarinos de esta. Depósito central. MONTEA, 25.